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1. Markér ét eller flere indsatsområder 

 FORMCHECKBOX 
 Monitering, udredning og dokumentation af klimaændringernes effekter

       i Arktis og forbedret forståelse af sammenspillet mellem klimatiske

       faktorer og fysiske, kemiske, og biologiske forhold og processer.

 FORMCHECKBOX 
 Projekter der styrker Grønlands og Færøernes grundlag for tilpasning

       til klimaændringer og grundlag for tilslutning til samt

       implementering af internationale konventioner og aftaler på

       klimaområdet.
 FORMCHECKBOX 
 Formidling af viden om Klimastøtteordningens resultater og om klimaændringer og

       deres effekter i Arktis.
2. Projektbeskrivelse

2.1 Projektresume 

(Maksimalt ½ side)  

2.2 Baggrund. De klimamæssige problemstillinger som ligger til grund for projektet

Her beskrives baggrunden for projektansøgningen, herunder koblingen til opslaget/annoncen og koblingen til globale, regionale og nationale aftaler på klimaområdet.
2.3 Projektets formål

Dansk:

Engelsk: 
Her beskrives projektets konkrete mål. Det vil sige det formål, der forventes opfyldt ved projektafslutning eller umiddelbart efter projektafslutning. Der bør desuden være en beskrivelse af det problem, som projektet vil bidrage til at løse og en vurdering af dette problems betydning. Formålsbeskrivelsen bør maksimalt indeholde 150 ord og indsendes i en dansk og en engelsk udgave.  
2.4 Projektets resultater 

Her redegøres kort for projektets forventede resultater 

2.5 Projektets leverancer/outputs og formidling til angivne målgrupper.

Her beskrives hvilke konkrete leverancer projektet vil levere og disses formidling til angivne målgrupper. Af hensyn til projektstyringen og udbetaling af eventuel støtte skal tidspunktet for leverancen angives, f.eks. som ”ved afslutning af eller som del af fase xx, måned-år”, jf. projektimplementeringsplan. Oplysningerne kan evt. angives i skemaform som angivet nedenfor.  
	Leverance/Output
	Målgruppe
	Verificerbare indikatorer
	Tidspunkt for leverance

	
	
	
	


2.6 Resultaternes anvendelse

Gør rede for målgruppernes muligheder for at anvende resultatet, herunder også projektansøgers egen brug af resultatet.  

2.7 Sammenhæng med andre projekter, indsatser og aktiviteter indenfor området

Gør rede for institutionens/firmaets tidligere eller igangværende projekter med tilknytning til dette projekt og om muligt kort for andre tilknyttede projekter, indsatser og aktiviteter. 
For projekter med relation til langsigtede overvågningsindsatser som f.eks. indsatser under Arctic Monitoring and Assessment Programme, Greenland Ecosystem Monitoring og lignende gøres rede for tilknytningen til det pågældende programs strategi og indsatsområder. Er der foretaget ændringer i programmers strategier eller indsatsområder, skal der redegøres for, hvordan projektet tager højde for disse ændringer.
3. Projektets gennemførelse

3.1 Projektets ressourcer, organisering og kvalitetssikring
Her beskrives kort de involverede nøglepersoner, samarbejdspartnere, underleverandører m.fl. og den indbyrdes organisering og kvalitetssikring. Desuden eventuel nødvendig teknologi, logistik m.m. 

3.2 Projektets forudsætninger og risici.
Eventuelle kritiske forudsætninger og risici for projektet beskrives, herunder nødvendigheden af beslutninger og aktiviteter gennemført af tredjepart.      

3.3 Projektimplementeringsplan. Projektets aktiviteter og tidsplanen for gennemførelse.

Her beskrives projektets aktiviteter opdelt i indholdsmæssige faser med tidsangivelse for start og slut af de enkelte faser og oplysninger om det nødvendige ressourceforbrug for de enkelte faser. Dette skal også fremgå af budgettet i bilag 2.

Bilag 1, projektimplementeringsplan, udfyldes og vedlægges ansøgningen.        

 3.4 Budget

Budgettet specificeres som angivet i bilag 2 og i overensstemmelse med projektimplementeringsplanen i bilag 1. Der kan under dette punkt gives en supplerende beskrivelse af budgettet eller alene henvises til bilag 2. 

Det skal i budgettet tydeligt angives, hvilken overheadsats der anvendes, og hvilke budgetposter der er tillagt overhead. Der vil som udgangspunkt maksimalt blive accepteret overhead på 44 pct. af lønudgifterne for aktiviteter gennemført på den pågældende institution. Fremmede tjenesteydelser, udstyr, analyseudgifter, rejser og lign. betragtes som udlæg, der i udgangspunktet støttes 1:1 uden tillagt overhead. 
Egen- og medfinansiering beregnes og angives p.b.a. ansøgers konkrete bidrag til projektet og eventuel medfinansiering fra anden side. Egen- og medfinansiering specificeres i bilag 2F. Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet kan stille krav om dokumentation af projektets med- og egenfinansiering i forbindelse med dets afslutning og slutafregning.
Klima-, Energi-, Forsyningsministeriet kan stille krav til revisorpåtegning. Projekter, der modtager støtte over 500.000DKK fra Energi-, Forsynings- og Klimaministeriet skal revideres i henhold til Revisionsinstruks (https://kefm.dk/media/12921/bilag_5_revisionsinstruks_2020.pdf) Budgetterede udgifter til revision for tilskudsmodtagere, som ikke er underlagt den danske Rigsrevision, medtages i budgettet under posten ”Udlæg”.  
Karakteriseringen af projektet som et ”støtte-projekt” betyder, at Klima- Energi- og Forsyningsministeriet ikke honorerer moms på den præsterede ydelse/aktivitet, og den eventuelt modtagne støtte vil for modtageren skulle bogføres særskilt som en ikke momsbelagt aktivitet. 
Vedlægges:

· Bilag 1: Projektimplementeringsplan

· Bilag 1A-F: Budget

· Kortfattede CV’er for projektleder og projektets nøglemedarbejdere
